



李文瑶 刘艾林

2025斯诺克世锦赛上,时隔两年重回职业赛场的赵心童创造了历史,成为第一个夺得斯诺克世锦赛冠军的中国选手。2016年,丁俊晖曾打进决赛但屈居亚军,如今中国斯诺克终于更进一步。

实际上,今年斯诺克世锦赛自开赛以来,带来的惊喜并不只有赵心童一人:中国军团10人闯进正赛,创历年之最,随后,6人闯进16强,人数甚至力压英格兰一头。此后,斯佳辉和赵心童两人闯进8强,终止了这几年世锦赛8强仅有一棵中国“独苗”的情况。

两年前,因涉嫌操纵比赛,10名中国选手被世界职业斯诺克协会处罚,多人至今仍在禁赛期,堪称中国斯诺克的“至暗时刻”。没料到仅隔两年,中国选手又集体井喷,让人不由感叹,斯诺克运动在中国的整体厚度和光明前途。

赵心童斯诺克世锦赛夺冠,从大面积受罚到迎来井喷 中国斯诺克走出“至暗时刻”



赵心童
2025年世界斯诺克锦标赛冠军

基础雄厚市场广阔 中国斯诺克生命力顽强

中国斯诺克为什么能迅速走出两年前的“至暗时刻”?

2023年那次被处罚的中国球员阵容里,除了有赵心童这样上升期的新星,还有同样位列排名TOP16的00后球手颜丙涛、曾打进过英锦赛四强的90后球手鲁宁等等。

这次判罚给中国斯诺克运动带来了极大的负面影响,但预想中的“灭顶之灾”并没有来。

仅隔两年,在禁赛期最短的赵心童“复出”后,中国斯诺克在本赛季卷土重来:前两个月,斯诺克排名TOP16里,史无前例地迎来了4名中国选手。除了数量上让人惊喜外,这些选手中囊括了80后、90后甚至00后等多个年龄段,形成了斯诺克运动的全年龄梯队。

迅速恢复元气的原因,除了得益于这些年搭建的国内青训体系外,也依赖国内赛事密度的提升,光过去的一个赛季就增加了12站职业赛,为新生代提供了实战平台。

另外,中国台协与谢菲尔德维多利亚学院和柏林斯诺克学院建立联合培养机制,每年选派20名选手进行3个月特训。这样的国际交流使得中国斯诺克源源不断地在各项赛事输出新面孔。

回想斯诺克在中国发展的几十年经历,让它真正进入大众视野的,依然是“中国斯诺克第一人”丁俊晖。

从2005年夺得职业生涯首个世界台联职业排名赛冠军后,丁俊晖将斯诺克运动在民间的影响力带入巅峰,老中青斯诺克发烧友不断增长。

丁俊晖的家庭培养模式,让家长看到了与众不同的体育道路,斯诺克培养体系也迈入正轨。

如今,活跃在一线的很多新生代斯诺克选手身上,都能看到当初丁式父子的影子,斯佳辉爸爸斯培均就是台球发烧友。他们在看到这项运动潜能的同时,还将热爱倾注在了下一代身上,一批批既有实力又有激情更有情怀的年轻球员就此产生。

虽然这几年丁俊晖在职业赛场上的水平常为球迷“吐槽”,称丁主任是“风头不再”。但在赛场外,他依然是一众小将的引领者。他在2020年于谢菲尔德开设的丁俊晖斯诺克学院,成为了很多职业球手在外征战时的“容身之所”。旅英的雷佩凡、吴宜泽、肖国栋等多名中国职业球员在这里训练对战,专业的条件也吸引了许多其他国家球员前来练球。

一名斯诺克选手的家长告诉记者,今年世锦赛中国军团的表现,实际上是展现了中国球员的基本功。这句话,不仅说明中国球员在经历了蛰伏期后脱胎换骨,也指中国斯诺克这项运动,在经历黑暗后,迎来了新生。

综合潮新闻、《北京青年报》

卧薪尝胆回归赛场

赵心童竟然还是“业余选手”身份

1997年出生的赵心童曾被誉为“天才少年”,18岁成为职业选手,5年后就夺得英锦赛冠军。随后,他打进世锦赛16强,创造了自己的最好成绩。

但天赋与实力加持的年轻人,往往只有经历多重风雨的考验和洗礼,才能逐步走向成熟。2023年那次风波中,赵心童被判处禁赛2年6个月,而后减为1年8个月并支付7500英镑的费用,为自己一次错误的选择付出了沉重代价。

此后的他逐渐淡出大众视野,各大社交平台基本变成无人经营的“荒地”。但他并没有停下练球脚步,在大洋彼岸,不少奋战在职业赛场的中国球员与他在赛场外依旧是球搭子。

2024年9月,赵心童解除国际禁赛,得以参加斯诺克Q

Tour比赛,并最终登顶Q Tour欧洲排名榜首,获得了为期两年的世界斯诺克巡回赛卡以及2025年斯诺克世锦赛资格赛的参赛资格。

重返世锦赛的赵心童少了几分年少轻狂,多了一些淡定沉稳。他在社交平台上留下“感恩大家的支持,未来仍需努力”这样的话,但球却越打越狠,长台准、击球稳,无论是进攻还是防守,他的实力都让对手感到了压力。

在半决赛遇上“火箭”奥沙利文时,赵心童在赛前谦虚求教,没放狠话,却只用了三个阶段就锁定胜利,把这位曾经在斯诺克上帮助他诸多的“师傅”提前送走,让奥沙利文无奈感慨:“赵心童回归赛场后,表现得比之前更加沉稳冷静,这让他的未来变得无可限量。”

在某种程度上,赵心童依然在为当初的错误买单。只能以“业余球员”身份出战本届世锦赛的他,从资格赛酣战至顶峰,赵心童一共赢了111场,更不用说经历的比赛局数了。这条登顶之路,他走得比3年前还要不容易,但一步一个脚印,让大众看到了他的闪光与改变。

中国00后球手颜丙涛也夺得过大师赛冠军,时间是2021年,成为了首位00后三大赛冠军得主。而赵心童在被禁赛之前也是三大赛冠军获得者,他在2021年12月的英锦赛决赛中击败了比利时的布雷切尔,当时成为第一位在斯诺克三大赛中获得冠军的90后球员。

至于世锦赛,除了丁俊晖一次晋级决赛与冠军失之交臂、一次打进四强之外,00后新秀斯佳辉也在2023年异军突起晋级过四强但是倒在了半决赛,中国香港名将傅家俊曾经在2016年闯入四强,半决赛输给了当届的冠军塞尔比。

对于赵心童来说,这次登顶极为不易,28岁的他经历了很多其他球员没有过的坎坷。从2016-17赛季转为职业,只打了两个赛季便在2017-18赛季末排名第72位无奈降级,这是他职业生涯中的第一次重大挫折。2018-19赛季赵心童重回职业赛场,两年多后迎来了自己第一次职业生涯的辉煌,在2021年、2022年连夺英锦赛、德国大师赛两项桂冠,世界排名一度来到了最高的第6位。

填补世锦赛冠军空白

他引领中国斯诺克来到新阶段

从2005年年仅18岁的丁俊晖在北京举行的中国公开赛上夺冠,以此作为中国斯诺克球手正式站上世界最高水平的职业赛场的标志,到2025年赵心童在世锦赛夺冠,中国斯诺克用了整整20年时间实现蜕变,达到新高度。

在赵心童此次世锦赛夺冠之前,丁俊晖曾经三获斯诺克三大赛中的英锦赛和大师赛冠军。他第一次英锦赛夺冠时年仅18岁,第二次是在2019年,那时他已经32岁。此外在2011年,丁俊晖在大师赛决赛中击败中国香港名将傅家俊后夺冠。但是在冲击世锦赛冠军的征途上,丁俊晖屡次受挫,他在2016年曾经打进过决赛,只可惜功亏一篑在决赛中负于塞尔比,此外他还有过一次进入世锦赛四强的战绩。